

(1)

### 离婚的风险

一切赞颂全归安拉，众世界的主。安拉（至高无上）在《古兰经》中说：“和解是更善的。”我见证：万物非主唯有安拉、独一无偶；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

婚姻关系是一种特殊的关系，婚约是一种独特而光荣的契约，伊斯兰教给予其极崇高的地位。由于婚姻具有如此神圣的地位，伊斯兰为夫妻制定了权利与义务，明确了各自应尽的义务，以便使夫妻生活更加相爱和睦。安拉（至高无上）说：“你们当善待她们。”穆圣（求主赐福之）说：“最好的人是最善待家庭者，我是你们中最善待家庭者。”

认真研读《古兰经》就会发现：安拉（至高无上）把婚约称为坚实的盟约，正如安拉所说：“你们怎能把它取回呢。你们既已同床共枕，而且她们与你们缔结过一个坚实的盟约。”

(2)

伊斯兰教法命令夫妻双方应该互相忍让保持一致，夫妻双方应该知道对方的品质，——无论其好坏——，然后通过积极或消极的办法面对对方。丈夫不要因为某件事而憎恨妻子，那时候，他应该记得使他高兴的事，从而让家庭之船能继续航行。夫妻双方应该考虑维持夫妻生活的好处，这会使夫妻生活充满喜爱、稳定和安慰，远离紧张和烦恼。安拉（至高无上）说：“你们当善待她们。如果你们厌恶她们，（那末，你们应当忍受她们），因为，或许你们厌恶一件事，而真主在那件事中安置下许多福利。”穆圣教导爱慕的男女要互相理解，他说：“男信士不要憎恨女信士，如果他讨厌她的某一方面，或许会喜悦她的另一方面。”安拉是完美的，众先知和众使者都不会犯错。

有人说得好：

没有人有完美的特征。

忽略其缺点对男子来说再好不过了。

毫无疑问，夫妻之间经常会发生一些磕磕绊绊，有时会反目成仇，因此安拉在古兰经中提到了符合理性和人的天性，

(3)

符合生活环境的一个解决办法，它就是和解，正如安拉所说：“如有妇女，恐遭丈夫的鄙弃或疏远，那末，他们俩的和解是无罪的；和解是更善的。人性是贪吝所支配的。如果你们行善而且敬畏，那末，真主确是彻知你们的行为的。”为了保证夫妻之间的亲情，也可以要求一些德高望众者调解他俩间的纷争，正如安拉所说：“如果你们怕夫妻不睦，那末，你们当从他们俩的亲戚中各推一个公证人，如果两个公正人欲加以和解，那末，真主必使夫妻和睦。真主确是全知的，确是彻知的。”在争吵者双方间进行调解是最大的善功之一，安拉为此准备了重大的回报和丰富的报酬。安拉（至高无上）说：“他们的秘密谈话，大半是无益的；劝人施舍，或劝人行善、或劝人和解者（秘密的谈话）除外。谁为真主的喜悦而作此事，我要赏赐谁重大的报酬。”穆圣（求主赐福之）说：“我告诉你们比封斋、礼拜、施散更贵重的功课好吗？”大家回答：“当然好，安拉的使者！”穆圣说：“调停纷争。”

(4)

如果夫妻双方确实无法继续生活，那末，教法就命令夫妻双方要忍耐，直到风暴消失，分歧烟消云散，爱意持续恒久，这都是为了继续婚姻生活。

我说了以上这些，求安拉饶恕我和你们。

\*\*\*\*\*

一切赞颂全归安拉，众世界的主，我见证：万物非主唯有安拉、独一无二；我见证，穆罕默德是安拉的仆人及其使者。求安拉赐福于他及其家人，以及所有圣门弟子和跟随他们的众人，直到报应日。

各位穆斯林：

毫无疑问，离婚会毁掉教法就命令建立在双方互敬互爱、喜爱、关心、爱情和怜恤的基础上的家庭。离婚对社会和家庭有很多风险和消极影响。离婚会破坏家庭的和睦气氛，使家庭分崩离析，使家庭成员反目成仇。对孩子而言，离婚是非常严重的，这会对他们的感情造成严重伤害，导致他们学习退步，导致孩子心理受到伤害，心情抑郁，血压升高，心里充满仇恨。离婚和家庭解体导致的最大危险是孩子偏离正

(5)

道，成为犯罪者。在分崩离析、断绝近亲的家庭长大的孩子通常是最容易受到恐怖主义团体和极端主义团体的影响的群体。恶魔决心诱惑丈夫和妻子，他的目的是离间夫妻感情。穆圣说：“恶魔将自己的宝座放在水上，然后，派他的部下接近世人，进行诱惑。诱惑世人最严重的部下便去恶魔那里表功。其中一个说：我令世人偷盗和饮酒。另一个说：我没有干什么大事，只是接近世人，施行各种计谋，离间夫妻感情。恶魔说：你真了不起，做了件特殊的大事。”说罢便拥抱他一下。”所以，我们应时刻保持清醒的头脑，以避免恶魔的邪恶及教唆。

家庭充满喜爱、怜恤和安慰，远离紧张和烦恼是最美的善功之一，因为这些行为都会带来社会的稳定和进步，也会在人与人之间传播亲爱之情，并使社会安定得以实现。

主啊！求您联合我们的心灵，求你调停我们的纷争，求您引导我们平安的道路。